

新区蝶变

黄河流域生态保护和高质量发展 系列报道

数据多跑路 居民少跑腿

建设“数字新区”，太白湖新区“无证明城市”走在前

本报济宁12月25日讯(大众报业记者 孟一 通讯员 翟来迎) 12月15日,在位于济宁太白湖新区领运水庭社区卫生服务站,几位家长正带着宝宝接种疫苗,其中不乏外来流动人口。

按照惯例,外地居民在进行预防接种时,不仅需要到社区开具纸质版居住证明,还要返回户籍所在地办理相关手续,可以说是既费时,又费力。而如今,居民只需10分钟就能在网上开出居住证明,办事效率大大提升。太白湖新区领运水庭社区李轲就是受益者之一。

“现在登录‘爱山东’App就可上传居住信息、身份证、户口本等相关证件,审核通过后便能领取到电子版居住证明,再也不用居委会、老家来回跑了,十分方便。”李轲直言,“让数据

多跑路、居民少跑腿”的梦想终于照进了现实。

济宁太白湖新区在全省率先推出“电子证明线上开具”服务,得益于大数据建设的日渐完善和数据应用场景的不断开拓。“之前,社区工作者经常接到居民的反映,认为宝宝们的疫苗接种手续过于繁琐,于是,我们与区大数据中心展开了合作,在‘基层证明线上开具平台’中植入了与疫苗接种相关的证明开具服务。”太白湖新区免疫规划管理科科长黄淑黎说。下一步,新区还将从压减环节等多个层面入手,让接种手续办起来更快捷。

今年以来,济宁太白湖新区围绕“数字新区”建设,在积极推进数据资源归集共享的基础上,不断丰富大数据在教育、医疗、交通运输、网络安全等经

济社会各领域的应用,创新推出电子证明线上开具、一照通用等数字化服务,取得了显著效果。

在济宁太白湖新区,和大数据支撑下的“无证明城市”建设一道“走在前”的,还有“一照通用”数字化改革。

记者在济宁太白湖新区大数据中心看到,所谓的“一照通用”,是指照片信息的一次采集、全领域通用,这一创新应用于今年7月在“爱山东”App和山东政务服务网上线。该应用聚焦政务服务领域群众拍照办证这一高频民生小事,统一照片采集、存储和使用标准,通过背景底色替换、智能裁切等技术对母版照片进行按需定制,实现照片“一次采集、部门共享,自动获取、长期复用”,更好地满足群众求学、就业、生活、养老等事项办理需求。

截至目前,这一应用已累计服务群众1.2万人次,跨系统调用照片8000人次。

小小数字照片都可以便民利民,大数据在行政审批领域的应用更是直接优化了域内的营商环境、服务了企业发展。今年,济宁太白湖新区推出了数字化企业全生命周期服务集成改革,上线“企业全生命周期集成化服务平台”,方便企业随时查找、了解、办理各种事项,在事项办理过程中,已经录入数据库的信息可自动调取,不再需要重复提供,大幅提升了事项办理效率。

截至目前,济宁太白湖新区共汇聚各类政务数据目录620个、资源数2206个,共享目录被申请次数1328次,数据资源共享接口调用种类共75类、调用次数约4亿次。

创新警示教育,干部“清”装上阵

太白湖新区套餐式警示教育,筑牢思想防线

本报济宁12月25日讯(通讯员 杨爽 记者 邓超) 近日,济宁太白湖新区召开全区廉洁讲堂暨领导干部廉政报告会,邀请市纪委监委专家作廉政辅导报告。会上,发放了《党员干部日常行为规范》,通报了近年来查处的全区党员干部违纪违法典型案例。

今年以来,济宁太白湖新区纪检监察工委积极探索运用各类警示教育资源,根据教育对象特点,找准脉、下良方,对“事”、按“岗”、分“人”打造教育套餐,将警示教育做深做实做透。依托全区党员干部“加强纪律教育、培养纪律自觉”党风廉政建设宣传教育月活动,综合运用书记讲纪

法、通报典型案例、观看警示教育片、组织旁听庭审、参观廉政教育基地等形式,常态化开展以案促改警示教育、强化现场纪律警示教育,使每名党员干部每年接受至少一次警示教育。截至目前,已召开以案促改警示教育会25次,印发典型案例通报10期,组织党员干部接受现场警示教育3000余人次。

“下一步,我们将不断探索创新警示教育方式、整合共享警示教育资源,持续提升警示教育质效,引导广大党员干部严守规矩、心存戒惧、不逾底线,营造风清气正的良好政治生态。”该区纪检监察工委相关负责人表示。



廉政报告会现场。

办好群众暖心事 激活治理新动能



网格员走访居民。

本报济宁12月25日讯(通讯员 郭丽丽) 御景花园社区持续推进网格化综合服务管理工作,紧盯辖区居民最急最忧最盼的小事难事,从点滴入手,推行暖心主题的网格化服务,聚焦基层治理能力、治理水平提升,探索“党建引领、多方参与、共商共治”红色治理新路径。

健全网格管理机制,完善基层治理体系。御景花园社区坚持“党建+”模式,探索构建“1+2346”网格工作机制,坚持党建引领,依托“全科网格”打造两支服务队伍,围绕社区三级网格服务体系,构建“四会”制度,推出“四化”协商议事模式,引导网格员完成6种角色转换,通过开展网格服务日活动,把主题党日活动办到了群众“家门口”,搭建互动交流平台,推动网格员和党员主动走近群众、联系群众。

抓实基层自治能力,推动社区治理创新。御景花园社区以“微网格”建设为牵引,建立微信群组,专职网格员、两委成员及物业成员等点对点及时解答问题、回应关切、思想疏导、受理诉求。线下依托社区红心议事亭“御”事好商量议事平台及“远亲不如近邻”议事品牌,将矛盾化解在萌芽状态,合力解决好群众急难愁盼问题。通过社区红心议事亭平台和“远亲不如近邻”调解室矛盾纠纷一站式

平台,2023年共调处现实矛盾纠纷6件,化解率达100%。

延伸社区治理触角,打造暖心为民新模式。御景花园社区不断拓展新时代文明实践阵地建设,成立“运河情”志愿服务队、“远亲不如近邻”志愿调和队和文艺宣传志愿服务队3支志愿队伍,精准对接群众需求,深入开展“五彩”志愿服务活动,让辖区的居民在家门口就能享受到社区提供的便利服务,打造暖心为民新模式。

御景花园社区坚持以党建引领为核心,以提升网格治理能力为目标,不断创新便民服务形式,全力提升便民服务质量,实现服务群众零距离,真正提高群众幸福感、获得感。